



L. de St. Aubin del.

F. Vendramini sculpt.

Строгоновъ
Генералъ-Лейтенантъ

Strogonoff
Lieutenant-Général

Published June 1813 by Boydell and C° N° 90, Cheapside London.

ГЕНЕРАЛЪ - ЛЕЙТЕНАНТЬ
Г Р А ФЪ
ПАВЕЛЬ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ
СТРОГОНОВЪ.

ГРАФЪ ПАВЕЛЬ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ СТРОГОНОВЪ, Кавалеръ орденоў : Святаго Александра Невскаго ; Св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія третіей ступени ; Св. Равноапостольнаго Князя Владимира, второй ступени, большаго креста ; Святыя Анны первого класса ; Командоръ Ордена Св. Іоанна Іерусалимскаго ; имѣєпъ золотую шпагу, укращенную брилліантами, съ надписью : за храбростъ. Въ службу вступилъ Корнетомъ въ 1779 году ; былъ Адъюпаншомъ у Свѣплѣйшаго Князя Потемкина съ 1788-го по 1791-й ; и тогоже года сдѣланъ Гвардій Поручникомъ ; при Дворѣ Камеръ-Юнкеромъ, въ 1792-мъ ; Дѣйствительнымъ Камеръ-Геромъ въ 1796-мъ ; Тайнымъ Совѣтникомъ, Сенаторомъ и Товарищемъ Министра внутреннихъ дѣлъ въ 1802-мъ ; переименованъ въ Генералъ-Майоры и ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Генералъ-Адъюпаншомъ въ 1807-мъ, считаясь по армїи, со старшинствомъ съ 1805-го года ; переведенъ въ Лейбъ-Гвардіи Измайловской полкъ въ 1808-мъ ; назначенъ Полковымъ Командиромъ Лейбъ-Гренадерскаго полка въ 1809-мъ, и въ 1812-мъ году пожалованъ въ Генералъ-Лейтенанпы.

Сопровождая ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА въ Австрійскія владѣнія, онъ соучастовалъ въ войнѣ 1805-го года, и въ Прусской 1807-го. Хотя въ сіи годы онъ не былъ въ военной службѣ, однако же доказалъ, что во всякое время можетъ съ честію посвятить дни свои на сей родъ служенія — и не упустилъ случая подвергнуть жизнь свою опасности для пользы Государя своего и Отечества. Въ 1807-мъ году, былъ въ сраженіи 24 Маія подъ Гупшиштадомъ, гдѣ Корпусъ Маршала Нея разбилъ; на другой день, когда непріятель прогнанъ за Пасаргу, Строгоновъ отправляется къ Графу Платову, заспаєтъ его садящагося на коня и гопшевато къ сраженію, испрашиваетъ и получаетъ его согласіе на соучастованіе въ трудахъ и опасностяхъ Козаковъ, принимаетъ надъ ними начальство, бывшо нападаетъ и опрокидываетъ Французское войско. За сіе отличное дѣло получаетъ орденъ Св. Георгія 3-й степени. 29-го числа находился въ сраженіи при Гейльзбергѣ.

Въ походѣ противу Шведовъ, въ Финляндіи, 1808-го года Сентября 27-го числа начальствуетъ надъ премя Гвардейскими батальонами. 1809-го, отъ 26-го Февраля по 15-е марта, предводительствуетъ впорою колонною въ предпріятіи на Аландскіе острова, и прогоняетъ вражескія войска до Шведскихъ береговъ.

Въ томъ же 1809-мъ году, отправляется къ Молдавской армії, противу Турокъ. Въ 10-й день Августа переходитъ черезъ Дунай подъ Галацомъ, въ Булгаріи. Съ 12-го числа по 18-е того же мѣсяца, начальствуетъ лѣвымъ крыломъ при осадѣ и взятии Мочина; 5-го предводительствуетъ бригадою Донскихъ войскъ при занятіи укрѣпленного города Костяйка. Сентября 4-го, съ тою же бригадою, близь мѣстечекъ Розоватовъ обращаетъ въ бѣгство Турецкія войска, бывшія подъ начальствомъ Сераскира Гозревъ Магмуша Паши. За сіе дѣло награжденъ золотою шпагою, осыпанною брилліантами, съ надписью: за храбрость. 11 числа того же мѣсяца, при облѣжаніи Сили-

спрі, его начальству ввѣreno передовое войско, изъ 9-ти Козачьихъ полковъ соспоящее. 23-го, между селеніями Колипетро и Капикли, онъ сражается съ непріятелемъ, обращаеши его въ бѣгство, и во время преслѣдованія берегъ въ плѣнъ предводителя сего отряда Бекъ Магмуша Тарина; за ч то и получаетъ орденъ Святыя Анны первого класса. Октября въ 10-й день, въ сраженіи при мѣстечкѣ Татарицѣ, тдъ начальствовали надъ Турецкими войсками Пеглеванъ Ага и Босшнякъ Ага, Графъ Спрогоновъ находился въ центрѣ Россійской арміи, и предводительствуя легкою конницею; храбрость и заслуги его въ семъ сраженіи награждены орденомъ Св. Равноапостольного Князя Владимира большаго креста, впорой спасени. Маія 6-го числа 1810 года ему поручена бригада изъ двухъ пѣхотныхъ полковъ. Въ воздаяніе за доблѣтность и мужество его при облежаніи и взятии крѣпости Силистріи съ 22-го по 30-е число, получаетъ алмазные знаки ордена Святыя Анны 1-го класса. Іюня 11-е и 12-е, въ сраженіи подъ Шумлею, онъ занимаетъ высоты окружающія сю крѣпость. 18-го числа принимаетъ начальство надъ конницею въ передовомъ войскѣ Генерала Воинова, и 21-го находясь еще подъ Шумлею, лепитъ въ погоню за Турецкими фуражирами. Іюля 1-го участвуетъ въ предпріятіяхъ на Балканскихъ горахъ до Эски Спамбули, и за оное далѣе 5-ти верстъ; 25-го числа находится въ сраженіи близъ Шумли, тдъ Турецкія войска подъ начальствомъ Визиря совершенно разбиты и обращены въ бѣгство. ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО удостоиваетъ Графа Рескриптомъ, въ копоромъ изъявляетъ ему Монаршее благоволеніе за толь опличный подвигъ на пользу службы. Іюля же въ 31-й день ему повелѣно начальствовать надъ передовыми войсками изъ 6-го и 7-го Егерскихъ, трехъ Козачьихъ полковъ и одной роты Донской конной артиллеріи соспоящими.

Въ незабвенной войнѣ 1812-го года, при сраженіи подъ Смоленскомъ, армія Россійская подаваясь боковыми дорогами на боль-

шую Московскую, совершаєтъ движение свое особенно подъ прикрытиемъ трехъ гренадерскихъ полковъ дивизіи Графа Спрогонова. Послѣ того, какъ начальникъ авангарда взялъ въ плѣнъ, Графъ заспупаетъ его мѣсто до прибытия Генерала Платова, которому поручено предводительствовать передовыми войсками. Августа въ 26-й день, на поляхъ Бородинскихъ, война открывается ужасы свои, дополѣ еще неслыханные, представляя предъ Россійскимъ воинствомъ все, чи то число и отважность людей, чи то видъ смертоносныхъ орудій могутъ явить необычайно страшнаго. Ужасный ревъ изъ 1500 мѣдяныхъ жерлъ, сильно поражая чувства, не могъ не поселить ужаса въ отважнѣйшия души. Но душа Графа Спрогонова невозмущима и совершенно покойна; онъ споитъ со вѣреннымъ ему войскомъ на лѣвомъ крылѣ, — и на него-то устремлены важнѣйшия силы вражескія; на сie-то крыло обращены ужаснѣйшие удары. Непрѣпель, въ превосходнѣйшемъ прошиву дивизіи Графа числѣ, занимаетъ спарную Московскую дорогу, которая проспирается позади Россійской арміи. Вражескія полчища, исполненные дерзости и увѣренности въ побѣдѣ, устремляются на него; нападеніе упорное, но сопротивление еще упорнѣе, и Графъ сохраняетъ важное мѣсто, защищъ его вѣренное. Чинъ Генералъ-Лейтенанта былъ возмездіемъ сей отличной заслуги. Въ 6-й день Октября, день, въ которыи пораженіе войскъ Короля Неаполитанскаго было первымъ вѣспникомъ конечной погибели враговъ и освобожденія Россіи, онъ предводительствуєтъ 3-мъ Корпусомъ Россійской арміи. Начальствуетъ надъ тѣмъ же Корпусомъ, въ центрѣ, во время доспопамятного сраженія при Маломъ Ярославцѣ, Ноября 5-го и 6-го подъ Краснымъ, гдѣ самъ Наполеонъ лично находился, и откуда Россійскими войсками, подъ разпоряженіемъ Князя Голицына, Французскія прогнаны. На упрѣ, подъ начальствомъ Генерала Милорадовича, Графъ идетъ въ штыки съ своими гренадерами, опрокидываетъ нѣсколько непрѣпельскихъ

колоннъ и много содѣйствуетъ въ разбитіи Маршала Ней. Преслѣдовавъ непріятеля, вездѣ побѣждаемаго, за Вильну и далѣе, онъ на время оставляєтъ поле браны, и лежитъ въ объятія родныхъ: его желаніе было взглянуть на нихъ, облобызать ихъ, — и потоптаться возвратившися къ арміи: но его удержала дольше назначенаго срока, посреди устрашенаго семейства, тяжкая болѣзнь, естественное слѣдствіе неимовѣрныхъ трудовъ, подъяпыхъ въ продолженіи ужаснѣйшей войны. Наконецъ теплые молитвы родственниковъ и друзей его услышаны; онъ выздоравливаетъ и спѣшилъ къ Опечесвеннымъ знаменамъ, за счастіе почившая, что можетъ паки подвергнуть опасносніи жизнь свою за Царя и Отечество, а съ нею вмѣстѣ подвергнуть главу спокойно для него драгоцѣннѣйшую собственности — главу любезнѣйшаго сына, единственную его надежду.

Уже юный Графъ во многихъ сшибкахъ, начиная отъ Кацахъ до Лейпцига, гдѣ ранили подъ нимъ лошадь, въ ежедневныхъ почти дѣлахъ заслужилъ шту честнѣй, чтобы о немъ торжественно сказали: онъ явилъ въ себѣ всю ревноть и мужество родителя, который предъ симъ же Лейпцигомъ еще показалъ достойному сыну славной примѣръ, присовокупивъ ко многочисленнымъ профѣямъ одержанной 6-го Октября побѣды, 22 пушки, опиравшія имъ у непріятеля въ сей незабвенный день. Всемилостивѣйшій ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ пожаловалъ его за сей отличный подвигъ Кавалеромъ ордена Св. Александра Невскаго.

PAUL, FILS D'ALEXANDRE
COMTE STROGONOFF,
LIEUTENANT-GÉNÉRAL-ADJUDANT.

PAUL, fils d'ALEXANDRE, Comte STROGONOFF, Chevalier des Ordres de St.-Alexandre-Newski, de St.-George 3^{me} classe ; — de St.-Wladimir 2^{me} ; — de St. - Anne 1^{ère} ; — Commandeur de St.-Jean-de-Jérusalem ; décoré de l'Epée d'or, garnie en diamans, pour la bravoure ; — entré au service, comme Cornette, en 1779; Aide-de-Camp du Prince Potemkin, de 1788 à 1791; Lieutenant, cette même année 1791; gentilhomme de la Chambre, en 1792; Chambellan actuel , en 1796 ; Conseiller privé , Sénateur et Collègue du Ministre de l'Intérieur, en 1802; Général-Major-Adjudant de Sa Majesté en 1807; reçut en 1808, avec le privilége de dater de 1805, pour l'ancienneté de grade, le commandement du régiment d'Ismaïlowsky, en 1809 celui des Grenadiers du Corps, et fut élevé, en 1812, au rang de Lieutenant - Général.

Il fit, à la suite de Sa Majesté, la campagne de 1805 en Autriche, celle de 1807 en Prusse. Quoiqu'à ces deux époques il ne suivit plus la carrière militaire , il montra qu'il étoit toujours digne de la parcourir avec gloire: Il ne laissa point échapper l'occasion d'affronter la mort, pour servir son Prince et sa Patrie: En 1807, après avoir déjà assisté, le 24 Mai , à l'affaire de Goodstadt, où le corps du Maréchal Ney fut

détruit; le 25, jour où l'ennemi fut jeté au-delà de la Passarge, il va visiter le Comte Platoff, le trouve prêt à monter à cheval pour attaquer, sollicite et obtient son agrément, pour partager les travaux et les dangers de ses Cosaques, se met à leur tête, charge et renverse un corps français. Il reçoit pour cette action, la croix de St.-George 3^{me} classe. Le 29, il se trouve à l'affaire de Heilsberg.

Dans la campagne de 1808 contre les Suédois, en Finlande, à l'affaire du 27 Septembre, il commande trois bataillons de la garde. En 1809, du 26 Février au 15 Mars, il conduit la 2^{me} colonne à l'expédition des îles Aland, et poursuit l'ennemi, jusque sur les côtes de Suède.

La même année 1809, il combat contre les Turcs en Moldavie. Le 10 Août, il traverse le Danube, près Galatz en Bulgarie. Du 12 au 18 du même mois, il commande le flanc gauche au blocus, et à la prise de Molschine; le 30 une brigade de troupes légères du Don, à la prise de la ville fortifiée de Kosleige. A la tête de la même brigade, le 4 Septembre, près Rossewat, il combat et poursuit les Turcs, commandés par le Sérasquier, Hozereff Mahmout Pacha. Sa conduite, en cette journée, fut récompensée d'une épée d'or, garnie en diamans, portant cette inscription: *Pour la bravoure.* Le 11, au blocus de Silistrie, il commande l'avant-garde, composée de 9 régimens de Cosaques. Le 23, entre les villages de Kolipetro et de Kapicli, il combat, défait et poursuit l'ennemi, dont le commandant, Bec Mahmout Tarina est fait prisonnier dans cette affaire. L'ordre de Ste.-Anne 1^{ère} classe fut le prix de cette action. Dans le combat livré le 10 Octobre aux troupes de Peglevan Aga, et de Boschnig Aga, le Comte, commandant au centre la cavalerie des troupes légères, mérite et obtient l'ordre de St.-Wladimir 2^{me} classe. Le 6 Mai, il reçoit le commandement d'une brigade composée de deux régimens d'infanterie. Sa conduite au blocus et à la prise de Silistrie, du 22 au 30, le fait décorer des marques en diamans de l'ordre de Ste.-Anne 1^{ère} classe. Le 11 et le 12 Juin, à l'affaire près Schoumla, il occupe les hauteurs qui entourent cette place. Le 18 il prend le commandement de la cavalerie,

à l'avant-garde du général Woïnoff, et le 21, toujours près Schoumla, il marche à la poursuite des fourrageurs turcs. Le 1^{er} Juillet, il se trouve à l'expédition poussée sur les monts Balkan jusqu'à Esky Stamboly et 5 verstes au-delà, et le 23 à l'affaire dans laquelle les troupes du Visir sont battues sous Schoumla. Sa Majesté, par un rescrit de bienveillance, lui témoigne combien Elle a été satisfaite de ses services dans cette occasion. Le 31 Juillet, l'avant-garde composée des 6^{me} et 7^{me} régimens de chasseurs, de trois régimens de Cosaques et de l'artillerie des Cosaques du Don, passe sous son commandement.

Dans la mémorable campagne de 1812, à l'affaire de Smolensk, l'armée russe débouchant, par des chemins de traverse, sur la grande route de Moscou, est particulièrement protégée dans sa marche par trois régimens de la division du Comte Strogonoff. Le commandant de l'avant-garde étant fait prisonnier, le Comte le remplace jusqu'à l'arrivée de l'Ataman Platoff, à qui cette avant-garde est destinée. Le 26 Août, à Borodine, la guerre déployant des horreurs jusqu'alors inouies, étaie aux yeux des Russes tout ce que le nombre et la valeur des hommes, le nombre et l'appareil des instrumens de mort peuvent présenter de plus formidable. Les épouvantables détonnations de 1,500 foudres d'airain, par le terrible contre-coup de leur action sur les sens, doivent porter le trouble dans les âmes les plus intrépides. Celle du Comte reste calme et inébranlable. Il est placé à la gauche, et c'est vers la gauche que se précipitent les plus énormes masses; c'est vers la gauche que se portent les plus terribles coups. Des forces, bien supérieures à la division qu'il commande, couvrent l'ancienne route de Moscou, qui débouche derrière les Russes. Elles s'avancent vers lui, pleines d'ardeur et de confiance; l'attaque est vigoureuse; mais la résistance est plus vigoureuse encore, et le Comte reste maître de son importante position. Pour cette belle défense il fut élevé au rang de Lieutenant-Général. A la journée du 6 Octobre, où la défaite du Roi de Naples fut le premier signal de la perte de l'ennemi et du salut des Russes, il commande le 3^{me} corps d'armée. Il commande ce même

corps , au centre , à l'immortelle affaire de Malo-Yéroslawetz , à celles de Krasnoi , le 5 et le 6 Novembre , sous le Prince Galitzin , qui chasse l'ennemi de cette ville , où se trouve Napoléon en personne. Le lendemain , sous les ordres du général Miloradowitz , il fait charger ses grenadiers à la bayonnette , culbute plusieurs colonnes ennemis , et contribue puissamment à la défaite du Maréchal Ney. Après avoir poursuivi l'ennemi toujours battu jusqu'au-delà de Wilna , il prend congé de l'armée , pour se rendre aux tendres vœux des siens : il veut les voir , les embrasser et soudain revoler aux combats ; mais il est retenu bien au-delà du terme qu'il s'est fixé , au sein de sa famille alarmée , par une maladie sérieuse , suite naturelle des travaux inouïs de la plus terrible campagne. Enfin les ardentes prières de ses parens , de ses amis sont exaucées ; il est rendu à la santé , et se hâte de rejoindre ses drapeaux , heureux de pouvoir , en s'exposant de nouveau pour son Prince et pour sa Patrie , exposer encore pour eux une tête beaucoup plus précieuse pour lui que la sienne propre , celle d'un fils cheri , unique objet de ses plus douces espérances.

Déjà dans de nombreuses rencontres , et depuis la Katzbachs jusqu'à Leipsick , devant laquelle il a eu un cheval blessé sous lui , dans des affaires presque journalières , le jeune Comte a mérité qu'on lui rendît ce glorieux témoignage : Qu'on voyoit se reproduire en lui tout le zèle et toute la bravoure de son père , qui , devant cette même ville de Leipsick , a encore donné à ce digne fils un grand exemple , en ajoutant , aux nombreux trophées de la victoire du 6 Octobre , 22 canons que sa valeur enleva à l'ennemi dans cette immortelle journée ; service signalé , que Sa Majesté , l'Empereur son Maître a récompensé , en lui conférant l'ordre de St.-Alexandre - Newsky.